

Kongres českých polonistických studií 2019 Kongres Polonoznawstwa Czeskiego 2019

Programové a organizační principy

Myšlenka uspořádat Kongres českých polonistických studií se zrodila na podzim roku 2016 během Kongresu polských bohemistických studií (*Kongres Czechoznawstwa Polskiego*) na základě návrhů předních představitelů české vědy. Tato myšlenka byla poté konkretizována v usnesení valné hromady Polsko-české vědecké společnosti v Těšíně ze dne 20. 5. 2017. Sílící podpora této myšlenky v řadě vědeckých center ČR a také ze strany oficiálních představitelů vedla osm institucí k tomu, že se rozhodly přijmout roli hlavních organizátorů Kongresu. Současně byl ustaven Organizační a programový výbor Kongresu, který se ve svém úvodním složení setkal na zahajovacím zasedání dne 25. 9. 2017 v Praze.

Iniciátoři navazují na dřívější pokusy o bilanci českých polonistických bádání a zájmů, např. na pražskou konferenci z roku 2013 a velmi hodnotnou konferenční publikaci. Myšlenka Kongresu zahrnuje také návrh konstituovat **polonistická studia** jako interdisciplinární vědu (širší než filologická „polonistika“) o otázkách spjatých s Polskem a česko-polskými vztahy v mezinárodním kontextu.

Cílem Kongresu je:

- 1/ Bilance stavu českých polonistických studií, „zmapování“ zájmu o polskou problematiku ve všech sférách vědeckého, společenského, kulturního a politického života;
- 2/ Rozbor pozitivních a negativních činitelů rozvoje polonistických studií a následné stanovení perspektiv jejich rozvoje;
- 3/ Vytvoření platformy pro výměnu informací, integraci zainteresovaných subjektů, dosažení synergických efektů;
- 4/ Zdůraznění významu polonistických studií pro rozvoj česko-polských vztahů na různých úrovních – lokální, regionální, celostátní, evropské;
- 5/ Prezentace role příhraničních regionů při vytváření česko-polských vztahů a role „polských“ aspektů v kulturním dědictví těchto regionů;
- 6/ Příprava a vydání prestižní publikace, jež by natrvalo zachytila výsledky Kongresu.

Okruh účastníků a adresátů Kongresu bude mít mezinárodní charakter a zahrne různá profesní a společenská prostředí; tomuto účelu bude přizpůsobena koncepce programu –

vědecká a interdisciplinární, avšak otevřená pro co nejširší odbornou i „laickou“ veřejnost. Počet účastníků je předběžně odhadován na několik set osob.

Program Kongresu by měl mít „síťovou“ formu, tzn. měl by být realizován od září do listopadu 2019 v podobě řady součástí: zahajovací konference v Olomouci, konference, workshopy, výstavy, kulturní akce atd., lokalizované v jiných centrech (především na česko-polském pohraničí), závěrečná konference v Praze. Ústřední součástí by byla zahajovací konference na Univerzitě Palackého s následujícím třídenním rámcovým programem: I. slavnostní zahájení, plenární jednání, doprovodný kulturní program; II. jednání v sekcích, zasedání Organizačního a programového výboru, popř. Čestného výboru, prohlídka objektů UP; III. plenární shrnutí konference, valná hromada Polsko-české vědecké společnosti.

Na základě dohody hlavních organizátorů Kongresu bude Organizační a programový výbor provádět další **přípravné práce**, zejména sestaví podrobný program a bude propagovat myšlenku Kongresu. Tyto práce by měly být pojaty tak, aby vedly k aktivizaci polonistických kruhů a podnícení zájmu o polské otázky. Pro posun v přípravě bude důležitá dohoda o rozsahu a principech spolupráce s institucemi, jež by vystupovaly v roli spoluorganizátorů a partnerů.

Organizace Kongresu si vyžádá značné **finanční i jiné prostředky**. V plánu je jejich získávání od krajů, měst a jiných partnerů, formou grantů (např. Česko-polské fórum, Interreg V-A), sponzorství, konferenčních poplatků a také z vlastních prostředků organizátorů. Velkou roli bude hrát také nepeněžní podíl řady institucí, jež myšlenku Kongresu podporují, např. polských diplomatických úřadů.

Za úvahu jistě stojí návrh, aby se Kongres stal cyklickou akcí. V takovém případě by bylo účelné navázání pravidelné spolupráce s Organizačním a programovým výborem kongresů polských bohemistických studií (*Komitet Organizacyjno-Programowy Kongresów Czechoznawstwa Polskiego*).